
ऑक्सीजन युक्त क्रियात्मक समूह वाले यौक्रिक (भाि-2) 

अभ्यास प्रश्न 

बहुक्रवकल्पीय प्रश्न 

1. काबोक्रनल यौक्रिको ों के काबोक्रनल समूह के काबबन परमाणु में क्रनम्न सोंकरण होता है 

(अ) sp2d 

(ब) sp3 

(स) sp2 

(द) sp 

2. स्टीफेन अक्रभक्रिया द्वारा क्रनम्न में से क्रकसका सोंशे्लषण नही ों क्रकया जा सकता 

(अ) CH3-CHO 

(ब) CH3-CH2-CHO 

(स) C6H5CHO 

(द) CH3COCH3 

3. पेने्टनॉन क्रकस प्रकार की समावयवता प्रदक्रशबत करता है 

(अ) श्रृंखला समावयवता 

(ब) स्थान समायययता 

(स) क्रियात्मक समावयवता 

(द) उपययुक्त सभी 

4. क्लीमेन्सन अपचयन में ऐल्डिहाइड तथा कीटोन का अपचयन क्रनम्न में से क्रकसके द्वारा क्रकया 

जाता है 

(अ) क्र ृंक अमलगम तथा सान्द्र HCl 

(ब) लाल फॉस्फोरस तथा HCl 

(स) LiAIH4 

(द) सौक्रियम ऐयाक्सॉइि 

5. ऐसीटोन का अपचयन Mg-Hg करने पर बनता है 

(अ) ऐल्डॉल 

(ब) प्रोपेन 

(स) क्रपनेकॉल 

(द) प्रोपेनॉल 



6. ऐल्डिहाइड व कीटोन क्रिया नही ों करते हैं 

(अ) सोक्रियम बाइसल्फाइि के साथ 

(ब) फेक्रनल बाइसल्फाइि के साथ 

(स) िाइहाइिर ो न सोक्रियम फॉसे्फट के साथ 

(द) सोनीकाथे ा के साथ। 

7. जब ऐथेनैल को फेहक्रलोंि क्रवलयन के साथ िमब क्रकया जाता है तो यह अवशेष देता है 

(अ) Cu का 

(ब) CuO का 

(स) Cu2O का 

(द) Cu + CuO + Cu2O का 

8. रोजेनमुणू्ड अपयन द्वारा सोंशे्लषण नही ों क्रकया जा सकता 

(अ) फॉमेल्डल्डहाइि 

(ब) ऐसीटेल्डल्डहाइि 

(स) यूटेरैल्डल्डहाइि 

(द) फॉमेल्डल्डहाइि तथा ऐसौटेल्डल्डहाइि 

9. क्रनम्न में से क्रकसमें ऐॉल सोंघनन होता है 

(अ) CH3CH2CHO 

(ब) C6H5CHO 

 

10. क्रनम्न में से कौन-सौ क्रवक्रि का प्रयोि कौटन से हाइडर ोकाबबन में पररवतबन में क्रकया जाता है 

(अ) ऎल्डॉल सृंघनन 

(ब)  यल्फ क्रकशनर अपचयन 

(स) कैक्रन ारोृं अक्रभक्रिया 

(द) क्लीमेन्सन अपचयन 

उत्तरमाला: 

1. (स) 

2. (द) 

3. (अ) 

4. (अ) 

5. (स) 



6. (स) 

7. (स) 

8. (अ) 

9. (अ) 

10. (ब) 

अक्रत लघूतात्मक प्रश्न 

प्रश्न 11. IUPAC नाम बताए 

(अ) ऐसीटल्डिहाइड 

(ब) आइसो घु्यटेरेल्डिहाइड़ 

उत्तर: (अ) CH3CHO : ऐपैनल 

(ब) (CH3)2CH-COOH : आइसील्डल्डहाइि 

प्रश्न 12. IUPAC नाम बताए। 

(अ) मेक्रिल प्रोक्रपल कीटोन 

(च) ऐक्रथल मेक्रथल कटोन 

उत्तर: 

 

प्रश्न 13. ओपेनॉर ऑक्सीकरण की क्या क्रवशेषता है? 

उत्तर: ओपेनॉर ऑक्सीकरण द्वारा क्रद्वतीयक ऐल्कोहॉल को कीटोन में ऑक्सीकर त क्रकया  ाता है। इसमें 

कीरोन आगे काबोल्डक्सक्रलक अम्ल में ऑक्सीकत नही ृं होता है। 

प्रश्न 14. काबोक्रनल यौक्रिको ों द्वारा दी जाने वाली प्रमुख रासायक्रनक अक्रभक्रिया कौन सी है? 

उत्तर: नाक्रभरागी योगात्मक अक्रभक्रिया (Nucleophiliclic Addition Reaction) 

प्रश्न 15. क्रनम्न को नाक्रभक से्नही योि के घटते िम में क्रलल्डखए। 



CH3CHO, CH3COCH3, HCHO, C2H5COCH3\ 

उत्तर: CHO > CH3CHO > CH3COCH3 > CH3CH2COCH3 

प्रश्न 16. टााँनेन अक्रभकमबक क्या है? 

उत्तर: अमौनीकर त क्रसल्वर नाइटर ेि क्रवलयन िॉलेन अक्रभकमुक (Tollen’s Reagent) कहलाता है। 

प्रश्न 18. एक ऐल्डिहाइड का नाम बताए जो फेक्रलोंि परीक्षण नही ों देता है? 

उत्तर: ऐरोमॅक्रटक ऐल्डल्डह्मइि  ैसे-बेन् ेल्डल्डहाइि फेहक्रलृंग परीक्षण नही ृं देते हैं। 

लघुत्तररात्मक प्रश्न 

प्रश्न 19. ऐिीन पर ओजोन की अक्रभक्रिया से बनने वाले अत्पाद के नाम तथा अक्रभक्रिया क्रलक्रथए। 

उत्तर: 

 

प्रश्न 20. स्टीफन अक्रभक्रिया तथा रोजेनमुण्ड अपचयन समझाइए। 

उत्तर: (i) स्टीफेन अक्रभक्रिया (Stephen’s Reaction): 

ऐले्कन नाइट्टा, सै्टनम क्लोराइि तथा हाइक्लोररक अम्ल (SnCl2 + HCl) द्वारा ईश्वर की उपल्डस्थक्रत में 

उपचक्रयत होकर ऐले्डमोन बनाते हैं। ऐले्डमौन  ल अपघक्रटत होकर ऐल्डल्डहाइ बनाता है। यह अक्रभक्रिया 

स्टीफेन अक्रभक्रिया (Stephen’s Reaction) कहलाती है। 

उदाहरणाथब: 

 

प्रश्न 21. “सेक्रलहा अळे अपचायक है।” तीन अक्रभक्रियाओों द्वारा यह क्रसद्ध कीक्रजए। 



उत्तर: पेल्डल्डहाइि आमान से समान काबुन परमाणयओृं की सृंख्या वाले काबोल्डक्सक्रलक अम्लोृं में ऑक्सीकर त 

हो  ाते हैं। अथाुत् ऐल्डल्डहाइि प्रबल अपघायक का कायु करते हैं। 

 

(i) ऐस्क्रइइइइ टॉलेन अक्रभकमुक को धाल्डिक क्रसल्वर में अपचल्डित करते हैं। 

 

(ii) ऐल्डल्डहाइि फेक्रलृंग क्रवलयन को अपचक्रयत करते हैं। 

 

(iii) ऐल्डल्डहाइि बेनेक्रिक्ट क्रवचलन का अपचयन करते हैं। 

 

प्रश्न 22. क्रनम्न समीकरणो ों को पूरा करके उत्पाद क्रलल्डखए। 

 

उत्तर: 



 

प्रश्न 23. मीरवाइन पो ोंडोफब  चलें अपचयन क्या है? समझाइए। 

उत्तर: कीटोन को आइसो मेक्रथल ऐल्कोहॉल में ऐल्ययमोक्रनयम आइसो प्रोपॉक्साइि के साथ अक्रभकर त कराने 

पर क्रद्वतीयक ऐल्कोहॉल प्राप्त होते हैं। इसे मीरवाइन-पोृंिोफु वले अपचयन कहते हैं। 

 

प्रश्न 24. ऐल्डिहाइज़ के α – H परमाणु की अम्लीयता का कारण समझाइए। 

उत्तर: ऐल्डिहाथोृं में α – इद्दो नोृं की अम्लता ऑक्रशक रूप से काक्रल काबुन के – I प्रभव के कारण होती 

है  ोक्रक Cα – H आबन्ध को दयवुल करता है। इसके अक्रतररक्त पररणामी इनोलेट गामन के अनयनाद 

स्थायीकरण (Resonance Stabilization) के कारण होती है। 

 

प्रश्न 25. फॉमेल्डिहाइड तथा ऐसीटेल्डिहाइड का व्यावसाक्रयक महत्त्व समझाए। 

उत्तर: (i) फॉमेल्डिहाइड (HCHO) 

1. फॉमेल्डल्डहाइि का 40% क्रवलयन (फामेक्रलन) मरत  ीव- न्तयओृं के परररक्षण में काम आता है। 

2. फॉमेल्डल्डहाइि का उपयोग कीटानयनाशक के रूप में क्रकया  ाता है। 

3. फॉमेल्डल्डहाइि कर क्रिम रेक्र न वैकेनाइट नामक प्लाल्डस्टक को बनाने में काम आता है। 

4. फॉमेल्डल्डहाइि से यूरोटर ोक्रपन बनता है  ो मूि रोग औषक्रध बनाने के काम आता है। इससे इृं क्रिगो, 

रो ेक्रनलोन आक्रद रृं क बनते हैं। 

(ii) ऐसीटेल्डिहाइड (CH3CHO) 



1. ऐसौटेल्डल्ड का उपयोग रृं क व रेक्र न बनाने में होता है। इससे ऐसीक्रटक अम्ल का औद्योक्रगक 

क्रनमाुण क्रकया  ाता है। 

2. दपुण के र तीकरण तथा बन्द नाक खोलने में भी यह काम आता 

3. औषक्रध (पैराल्डल्डहाइि) के रूप में काम आता है। 

4. फोनॉक्रलक रेक्र न के क्रनमाुण तथा रबर िरक (Rubbr accelators) के रूप में भी इसका उपयोग 

होता है। 

प्रश्न 26. कीटोन से क्रपनकोल प्राप्त करने की क्रवक्रि क्रलल्डखए। 

उत्तर: कीटोन का अपचयन मैग्नीक्रशयम अमलगम या ज़ल के साथ करने पर क्रपनैकोल (Pinacols) प्राप्त 

होते हैं। 

 

प्रश्न 27. फॉक्रमबक अम्ल की अम्लता ऐसीक्रटक अम्ल से अक्रिक होती है। कारण दीक्रजए। 

उत्तर: फॉक्रमुक अम्ल को अम्लता ऐसोक्रटक अम्ल से अक्रधक होती है। 

 

ऐसीक्रटक अम्ल में उपल्डस्थत मेक्रथल समूह (CH3) का +I प्रभाव होता है। यह म आबन्ध में इलेक्टर ॉन घनि में 

वरल्डि करता है। क्र ससे Hका क्रनकलना आसान नही ृं होता है। साथ ही ऐसीटेट आयन में मेक्रथल समूह के 

इलेक्टर ॉन दाता प्रभाव के कारण ऋणावेश का प्रसरण नही ृं हो पाता। फलत: ऐसीटेट आयन का स्थाक्रयि 

कम हो  ाता है। 

 



क्रनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 28. ऐल्डिहाइड तथा कीटोनो ों में क्या असमानताएाँ  हैं? समझाए। 

उत्तर: ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन में समानता तथा क्रभन्नता (Similarities and differences between 
aldehydes and ketones): 

ऐल्डिहाइडो ों तथा कीटानो ों में समानताएाँ  (Similarilies between aldehydes and ketones) 

ऐल्डल्डहाइिोृं तथा कीटोनोृं दोनोृं में काबोक्रनल समूह पाया  ाता है अत: दोनोृं समान प्रकार की नाक्रभक से्नही 

योगात्मक (Nucleophilic addition) तथा नाक्रभक से्नही क्रवलोपन (Nucleophilic delation) अक्रभक्रियाएँ 

प्रदक्रशुत करते हैं। क्र नका वणुन रासायक्रनक गयणोृं में क्रकया  ा चयका है। 

प्रश्न 29. ऐल्डिहाइड तथा कीटोन बनाने की सामान्य क्रवक्रियााँ कौन-सी हैं? प्रते्यक का रासायक्रनक 

समीकरण दीक्रजए। 

उत्तर: 1. केवल ऐल्डिहाइड क्रवरचन की क्रवक्रियााँ (Methods of preparation of aldehyde only) : 

(i) ऐले्कन नाइटर ाइल के अपचयन से (स्टीफेन अपचयन) [From the reduction of alkanenitrile 

(Stephen Reduction)]  ब ऐले्कन नाइटर ाइल के ईथरीय क्रवलयन का अपचयन कक्ष ताप पर हाइिर ो न 

क्लोराइि की उपल्डस्थक्रत में से्टनस क्लोराइि से कराते हैं, तब इमीन हाइिर ोक्लोराइि अवके्षक्रपत होता है। 

यह गमु  ल के साथ  ल अपघक्रटत होकर ऐल्डल्डहाइि देता है। 

 

यह अक्रभक्रिया स्टीफेन अपचयन (Stephen Reduction) कहलाती है। 

2. केवल कीटोनो ों के क्रवरचने की क्रवक्रियााँ (Methods for preparation of ketones only)  

(i) अम्ल क्लोराइिोृं या ऐक्रसल क्लोराइिोृं से (From acid chlorides or Acyl Chlorides) उपययक्त 

िाइऐल्डल्कल कैिक्रमयम की क्रिया अम्ल क्लोराइि से कराने पर कीटोनोृं का क्रवरचन आसानी से क्रकया  ा 



सकता है। 

 

इस अक्रभक्रिया में ग्रीन्यार अक्रभकमुक का प्रयोग प्रत्यक्षतः नही ृं क्रकया  ा सकता है क्ोृंक्रक यह िाइऐल्डल्कल 

कैिक्रमयम से अक्रधक क्रियाशील होता है तथा अक्रभक्रिया में क्रनक्रमुत कीटोन को तरतीय ऐल्कोहॉल में 

पररवक्रतुत कर देता है। 

प्रश्न 30. ऐल्डिहाइड, कीटोन की तुलना में नाक्रभक से्नही मोिात्मक अक्रभक्रियाओों के प्रक्रत अक्रिक 

क्रियाशीलता का कारण समझाइए। 

उत्तर: ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन की आपेक्रक्षक क्रियाशीलता (Relative Reactivity of aldehyde and 

ketone): नाक्रभक से्नही योगात्मक अक्रभक्रियाओृं के प्रक्रत ऐल्डल्डहाइि कीटोन की तयलना में अक्रधक 

क्रियाशील होते हैं। ऐल्डल्डहाइि की कीटोन की तयलना में अक्रधक क्रियाशीलता को क्रनम्न आधार पर समझाया 

 ा सकता है। 

1. पे्ररक्रणक प्रभाव (Inductive Effect): 

एक नाक्रभक से्नही का काबोक्रनल समूह पर आिमण तब आसान होता है  ब काबोक्रनल काबुन पर धनावेश 

की मािा अक्रधक हो अथाुत् काबोक्रनल काबुन इलेक्टर ॉन नू्यन हो। ऐल्डल्कल समूह को इलेक्टर ॉन क्रवमोचक 

पे्ररक्रणक प्रभाव (+ I प्रभाव) होता है इसक्रलए  ैसे- ैसे काबोक्रनल समूह पर इलेक्टर ॉन घनि बढ़ता  ाता है 

 ो क्रक नाक्रभक से्नही योगात्मक अक्रभक्रियाओृं के प्रक्रत क्रियाशीलता को कम करता है। ऐल्डल्डहाइि की 

तयलना में कीटोन में काबोक्रनल समूह से अक्रधक ऐल्डल्कल समूह  यडे होते हैं। अत: ऐल्डल्डहाइि नाक्रभक से्नही 

योगात्मक अक्रभक्रियाओृं के प्रक्रत अक्रधक क्रियाशील होते हैं। 



 

2. क्रिक्रवम प्रभाव (Steric Effect): 

फॉमेल्डल्डहाइि में काबोक्रनल काबुन से कोई ऐल्डल्कल समूह  यडा नही ृं होता है तथा अन्य ऐल्डल्डहाइिोृं में एक 

तथा कीटोन में दो ऐल्डल्कल समूह  यडे होते हैं।  ैसे- ैसे ऐल्डल्कल समूहोृं की सृंख्या व उनका आकार बढ़ता 

है। नाक्रभक से्नही का काबोक्रनल समूह के काबुन पर आिमण क्रिक्रवम बाधा के कारण कक्रिन हो  ाता है 

अथाुत् क्रिक्रवम बाधा बढ़ने के साथ क्रियाशीलता कम होती  ाती है। 

 

ऐल्डल्डहाइिोृं तथा कीटोनोृं की प्रमयख नाक्रभक से्नही अक्रभक्रियाएँ क्रनम्नवत् हैं 

प्रश्न 31. क्रनम्न अक्रभक्रियाएाँ  समझाइए व रासायक्रनक समीकरण दीक्रजए 

(i) काबोक्रनल यौक्रिको ों से ऐल्कोहॉल का क्रनमाबण 

(ii) काबोक्रनल यौक्रिको ों तथा ऐल्कोहॉल के योि से बनाने वाले योिोत्पाद 

(iii) टॉलेन अक्रभकमबक का अपचयन 

(iv) बेयर क्रवक्रलर ऑक्सीकरण 

(v) कैक्रनजारो अक्रभक्रिया 

उत्तर:  (i) काबोक्रनल यौक्रगकोृं से ऐल्कोहॉल का क्रनमाुण (Preparation of alcholos from carbonyl 
compounds) 

(a) ऐल्डल्डहाइि तथा कौटोन ग्रीन्यार अक्रभकमुक से  यडकर योगात्मक उत्पाद बनाते हैं  ो  ल अपघक्रटत 

होकर ऐल्कोहॉल देते हैं। 



 

उदाहरणाथब: 

 

 



(b) ऐल्डल्डहाइड तथा कीटोन धाल्डिक उते्प्ररक  ैसे-Pt, Pd, Ni की उपल्डस्थक्रत में आक्रश्वक हाइिर ो न से 

अक्रभक्रिया करके िमशः प्राथक्रमक तथा क्रद्वतीयक ऐल्कोहॉल बनाते हैं। 

 

(c) ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन LiAlH4 द्वारा अपचक्रयत होकर ऐल्कोहॉल देते हैं। 

 

उदाहरणाथब: 

 

(ii) काबोक्रनल यौक्रगकोृं तथा ऐल्कोहॉल के योग से बनने वाले उत्पाद (Products formed by the 

addition of carbonyl compounds and alcohols): ऐल्डल्डहाइि शयष्क HCl गैस की उपल्डस्थक्रत में 

मोनोहाइि्क ऐल्कोहॉल से अक्रभक्रिया करके ऐसीटेल (Acetals) बनाते हैं। 



 

ऐसीटेल कीटोन मोनोहाइक्रक ऐल्कोहॉलोृं से अक्रभक्रिया नही ृं करते हैं लेक्रकन समान पररल्डस्थक्रतयोृं में ऐक्रथलौन 

ग्लाइकॉल से अक्रभक्रिया करके ऐक्रचलीन लाइकॉल कोटुल बनाते हैं। 

 

(iii) टाँसे्नन अक्रभकमुक का अपचयन (Reduction of Tollen’s Reagent): अपचयन (Reduction) – 

ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन क्रभन्न-क्रभन्न अक्रभकमुकोृं से अक्रभक्रिया करके हाइिर ो न द्वारा अपचयक्रत हो  ाते हैं 

तथा क्रवक्रभन्न उत्पाद बनाते हैं। 

1. ऐल्कोहॉलो ों में अपचयन (Reduction to Alcohols) – धाल्डिक उते्प्ररक  ैसे-Pt, Pd, Ni की 

उपल्डस्थत में आल्डिक हाइिर ो न से अक्रभक्रिया कर ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन िमशः प्राथक्रमक ऐल्कोहॉल 



तथा क्रद्वतीय ऐल्कोहॉल बनाते हैं। 

 

ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन का अपचयन LiAlH4 तथा NaBH4 द्वारा भी क्रकया  ा सकता है। शयष्क ईथर में 

LiAlH4 तथा ऐल्कोहॉल में NaBH4 का उपयोग अपचायक के रूप में करने पर असृंतरप्त ऐल्डल्डहाइि 

प्राथक्रमक ऐल्कोहॉल में अपचयक्रत हो  ाते हैं  हाँ क्रद्वआबन्ध अप्रभाक्रवत रहता है। 

 



2. मीयरक्रवन-पोन्ड्र ॉफ-वालें अपचयन (Meerwein-Ponndorf-varle Reduction) – कीटोन का 

अपचयन आइसोप्रोक्रपल ऐल्कोहॉल क्रवलयन में, ऐल्ययमीक्रनयम आइसोप्रोपॉक्साइि के साथ कराने पर 

ऐल्कोहॉल प्राप्त होता है। यह अक्रभक्रिया मीयरक्रवन-पोन्ड्र ॉफ-वालें अपचयन कहलाती है। 

 

3. हाइिर ोकाबुन में अपचयन (Reduction in Hydrocarbon)इसमें क्रनम्न अक्रभक्रियाएँ हैं 

 

(b) लाल फॉस्फोरस व HI द्वारा आपचयन (Reduction by Red phosphorus and HI) – ऐल्डल्डहाइि व 

कीटोन का अपचयन आयोिाइि द्वारा फॉस्फोरस की उपल्डस्थक्रत में 424 K पर कराने से ऐले्कन प्राप्त होते 

हैं। 

 
(c) वोल्फ क्रकश्नर अपचयन या हृंग क्रमनलॉन अक्रभक्रिया (Wolff kishner Reduction or Hung Milnon 

Reduction) –  ब ऐल्डल्डहाइि या कीटोन के हाइिर ो न को सोक्रियम ऐथॉक्साइि के साथ 453K ताप पर 



गमु क्रकया  ाता है। तब N, गैस क्रनकल  ाती है तथा ऐले्कन बनती है। यह अक्रभक्रिया वोल्फ क्रकश्नर 

अपचयन (Wolff Kishner Reduction) कहलाती है। 

 

इस अपचयन में ऐले्कन को लल्डि क्लीमेन्शन अपचयन से अक्रधक प्राप्त होती है। परन्तय क्लीमेन्शन तथा 

वोल्फक्रकश्नर अपचयन दोनोृं सामान्यतः क्रिक्रवम बाक्रधत कीटोन के साथ रहते हैं। अत: हृंग क्रमनलॉन ने वोल्फ 

क्रकश्नर अपचयन का रूपान्तरण क्रकया। इसके अनयसार  ब ऐल्डल्डहाइि तथा कीटोन की अक्रभक्रिया 

हाइिर ो ोन और KOH के साथ िाइ ऐक्रथलीन ग्लाइकॉल (HOCH2CH2-O-CH2CH2OH) में 473K ताप पर 

की  ाती है तब ऐले्कन प्राप्त होते हैं। 

 



4. क्रपनकोल में अपचयन (Reduction to Pinacols) – कीटोन का अपचयन मैग्नीक्रशयम अमलगम तथा 

 ल के द्वारा कराने पर क्रपनैकोल (Pinacols) प्राप्त होता है। 

 

(iv) वेयर क्रवक्रलोंजर ऑक्सीकरण (Bayer Willinger Oxidation):  ऐल्डल्डहाइि परबेन् ोइक अम्ल, पर 

ऐसीक्रटक अम्ल से ऑक्सीकर त होकर अम्ल बनाते हैं। यह अक्रभक्रिया वेयर क्रवक्रलृंगर ऑक्सीकरण कहलाती 

हैं। 

 

(v) कैनेजारी अक्रभक्रिया (Cannizaro Reaction): ऐल्डल्डहाइि क्र नमें α-हाइिर ो न परमाणय नही ृं होते 

सान्द्र क्षार की उपल्डस्थक्रत में स्वऑक्सीकरण व अपचयन (असमानयपातन) की अक्रभक्रियाएँ प्रदक्रशुत करते हैं। 

इस अक्रभक्रिया के दौरान एक ऐल्डल्डहाइि का अणय ऐल्कोहॉल में अपचक्रयत होता है  बक्रक दूसरा अणय 

काबोल्डक्सक्रलक अम्ल के लवण में ऑक्सीकर त हो  ाता है।



 

 

उपययुक्त अक्रभक्रिया असमानयपातन अक्रभक्रिया है क्ोृंक्रक यहाँ एक अणय अपचक्रयत  बक्रक दूसरा अणय 

आक्सीकर त होता है। 

 


